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Trường: THPT Đỗ Đăng Tuyển 

Tổ:.Vaạt Lý – Công Nghệ 

Họ và tên giáo viên: Đoàn Thị Thanh Thảo  

TIẾT 19,20: BÀI 11: THỰC HÀNH ĐO GIA TỐC RƠI TỰ DO 

Thời gian thực hiện: 2 tiết 

I. Mục tiêu 

1. Về kiến thức 

- Thảo luận để thiết kế phương án hoặc lựa chọn phương án và thực hiện phương án, đo được gia tốc 

rơi tự do bằng dụng cụ thực hành 

- Tiến hành thí nghiệm nhanh, chính xác 

2. Về năng lực 

+ Nêu được cách sử dụng các dụng cụ thí nghiệm để đo các đại lượng s,t. 

+  Sử dụng được bộ thí nghiệm đo được quãng đường của vật rơi và thời gian tương ứng.. 

+ Lập được bảng số liệu để ghi lại các số liệu, từ đó tính được gia tốc g trong các lần đo 

+ Vẽ được và mô tả đồ thị s(t2), nhận xét được dạng đồ thị s(t2) rồi rút ra kết luận về tính chất của 

chuyển động rơi tự do. 

3. Về phẩm chất 

- Chăm chỉ, trung thực, trách nhiệm trong thực hành và trong học tập 

II. Thiết bị dạy học và học liệu 

1. Giáo viên 

- Các dụng cụ thí nghiệm trong phòng thí nghiệm dùng để đo gia tốc rơi tự do: máng đứng có gắn 

dây rọi, vật thép hình trụ, nam châm điện dùng để giữ và thả trụ thép, cổng quang điện, giá đỡ ba 

chân có vít chỉnh, đồ hồ do thời gian hiện số, công tắc kép. 

- Giấy vẽ đồ thị, giấy A3, keo dính  

Kết quả đo gia tốc rơi tự do 
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2. Học sinh 

- Xem lại cách hoạt động của cổng quang điện, đồng hồ đo hiện số trong phòng thí nghiệm 

III. Tiến trình dạy học 

1. Hoạt động 1: khởi động 

a. Mục tiêu:  

- Tăng sự thu hút, tạo hứng thú học tập cho HS. 

- Làm bộc lộ những hiểu biết, kiến thức có sẵn của học sinh để nêu được phương án xác định phương 

rơi thẳng đứng của vật rơi tự do và phương án đo gia tốc của vật rơi tự do 

b. Nội dung: HS thảo luận làm thế nào để chứng tỏ rằng vật rơi tự do theo phương thẳng đứng, làm 

thế nào đo được gia tốc của vật rơi tự do  

c. Sản phẩm 
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- Phương án xác định phương thẳng đứng của vật rơi tự do: dùng dây rọi xác định phương thẳng 

đứng khi rơi 

- Phương án xác định đo gia tốc: đo quãng đường đi được và thời gian rơi tương ứng 

d. Tổ chức thực hiện 

- GV yêu cầu HS nêu đặc điểm của vật rơi tự do. 

- HS nêu lại đặc điểm của vật rơi tự do. 

- GV yêu cầu HS thảo luận hai vấn đề sau: 

+ Vấn đề 1: cho biết làm thế nào để chứng tỏ được phương của vật rơi tự do là phương thẳng đứng. 

+ Vấn đề 2:Các vật rơi tự do chuyển động rất nhanh, làm thế nào để đo gia tốc của vật rơi tự do. 

- HS thảo luận nhóm theo bàn, trả lời hai vấn đề trên 

2. Hoạt động 2: hình thành kiến thức 

2.1. Thiết kế phương án thí nghiệm 

a. Mục tiêu: HS nêu được phương án sử dụng các thiết bị trong phòng thí nghiệm: : máng đứng có 

gắn dây rọi, vật thép hình trụ, nam châm điện dùng để giữ và thả trụ thép, cổng quang điện, giá đỡ 

ba chân có vít chỉnh, đồ hồ do thời gian hiện số, công tắc kép để đo gia tốc rơi tự do và kiểm tra 

phương rơi thẳng đứng của vật rơi tự do 

b. Nội dung: 

-  HS thảo luận nhóm để rút ra được phương án thí nghiệm. 

c. Sản phẩm 

- Công thức tính gia tốc rơi tự do: g= 
2𝑠

𝑡2
 

- Để xác định gia tốc rơi tự do cần đo quãng đường vật rơi được và thời gian rơi tương ứng. 

- Để trụ thép rơi qua cổng quang điện cần chú ý điều chỉnh máng thẳng đứng (quan sát dây rọi) đồng 

thời điều chỉnh cổng quang điện để trụ thép rơi qua cổng quang điện. 

- Cần đặt đồng hồ đo thời gian hiện số ở chế độ A↔B để đo được đại lượng cần đo. 

d. Tổ chức thực hiện 

- GV giới thiệu các dụng cụ thí nghiệm trong phòng thí nghiệm. 

- GV chia lớp thành 4 nhóm, phát dụng cụ thí nghiệm cho các nhóm 

- GV Yêu cầu HS thảo luận nhóm theo bàn trả lời các câu hỏi về phương án thí nghiệm trong SHS 

trang 47 

- HS thảo luận trả lời các câu hỏi về phương án thí nghiệm trong SHS trang 47, câu trả lời ghi vào 

vở. 

- Gọi đại diện một nhóm HS trình bày kết quả thảo luận 

2.2. Tiến hành thí nghiệm 

a.  Mục tiêu: 

-  HS nêu được các bước tiến hành thí nghiệm và tiến hành theo các bước đã chọn 

b. Nội dung:  

- HS thảo luận nêu các bước tiến hành thí nghiệm 

c. Sản phẩm:  

- HS nêu được cụ thể các bước tiến hành thí nghiệm 

- Hs tiến hành được thí nghiệm, ghi lại các kết quả quãng đường và thời gian đi quãng đường 

d. Tổ chức thực hiện 

- GV  yêu cầu HS thảo luận nêu các bước tiến hành thí nghiệm từ các dụng cụ trong phòng thí 

nghiệm 

- Các nhóm thảo luận, ghi kết quả thảo luận vào vở 

- GV gọi đại diện một nhóm lên trình bày kết quả. 

- GV tổ chức cho các nhóm nhận xét, thống nhất cách tiến hành thí nghiệm 

- GV yêu cầu các nhóm tiến hành thí nghiệm, HS đo quãng đường của vật rơi và thời gian rơi  

2.3. Kết quả thí nghiệm 

a. Mục tiêu:  
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- HS tính được gia tốc rơi tự do trong mỗi lần đo từ bảng số liệu 

- HS vẽ được đồ thị s(t2), nhận xét được dạng đồ thị 

- HS rút ra được kết luận về tính chất chuyển động rơi tự do 

b. Nội dung: Từ bảng số liệu học xử lý kết quả thu được để tính gia tốc rơi tự do, vẽ đồ thị s(t2), nêu 

được kết luận về tính chất chuyển động rơi tự do 

c. Sản phẩm: 

- Đồ thị s(t2) là một nhánh parabol 

- Kết luận về tính chất rơi tự do: Rơi tự do  có phương thẳng đứng, chiều từ trên xuống, rơi nhanh 

dần đều với gia tốc không đổi 

d. Tổ chức thực hiện 

- GV phát giấy vẽ đồ thị, giấy A3, keo dính, yêu cầu các nhóm thực hiện các nhiệm vụ dưới đây, kết 

quả thảo luận ghi vào giấy A3: 

1. Từ bảng số liệu thu được hãy tính giá trị trung bình của gia tốc rơi tự  do và sai số tuyệt đối của 

phép đo. 

2. Vẽ đồ thị s (t2)  

3. Nêu nhận xét chung về dạng đồ thị s(t2). Từ đó nhận xét về gia tốc rơi tự do 

4. Từ kết quả thí nghiệm nêu kết luận về phương rơi, loại chuyển động của chuyển động rơi tự do 

- Các nhóm thảo luận, phân công nhiệm vụ thực hiện các nhiệm vụ trên. 

- Gọi đại diện các nhóm mang kết quả xử lý kết quả thí nghiệm lên trình bày, các nhóm cùng thảo 

luận về kết quả vừa tìm được. 

3. Hoạt động 3: Luyện tập 

a. Mục tiêu: HS nêu được phương án khác để xác định gia tốc rơi tự do 

b. Nội dung: Từ kết quả thí nghiệm HS nêu được cách tính vận tốc của vật rơi tự do, vẽ đồ thị v(t), 

nhận xét dạng đồ thị Sản phẩm 

c. Tổ chức thực hiện: 

- Yêu cầu HS từ số liệu thí nghiệm vừa ghi lại tính vận tốc của vật rơi ở cuối mỗi quãng đường, vẽ 

đồ thị v (t) , nhận xét dạng đồ thị v(t), từ đồ thị rút ra kết luận về rơi tự do. Kết quả thảo luận ghi 

vào giấy A3 

- Hs thảo luận nhóm, phân công nhiệm vụ thực hiện nhiệm vụ trên 

- Gv gọi đại diện nhóm lên trình bày kết quả. 

- Cả lớp thảo luận về kết quả vừa thực hiện 

4. Hoạt động 4: Vận dụng 

a. Mục tiêu: giúp hs vận dụng, mở rộng kiến thức bài học tương tác với cộng động. Tùy vào năng 

lực hs thể hiện ở các mức độ khác nhau 

b. Nội dung: HS thực hiện nhiệm vụ ở nhà theo cá nhân hoặc theo nhóm 

c. Sản phẩm:  

d. Tổ chức thự hiện 

GV giao nhiệm vụ:  

1. Trả lời câu hỏi: tại sao lại dùng trụ thép làm vật rơi trong thí nghiệm, có thể dung viên bi thép 

không? Giải thích tại sao? 

2. Hãy sử dụng camera của điện thoại thông minh và phần mềm phân tích video để xác định gia tốc 

của vật rơi ( yêu cầu video và kết quả xử lí thí nghiệm gửi vào zalo của nhóm lớp) 

 


